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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "L'ACCESSIBILITÀ DEI CITTADINI CON DISABILITÀ SENSORIALI 
AI MEZZI DI GTT NON PUÒ ESSERE UN OPTIONAL MA DEVE ESSERE UN SERVIZIO 
ORDINARIO, GARANTITO E REALMENTE FUNZIONANTE" PRESENTATA IN DATA 28 
GIUGNO 2017 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- il Gruppo Torinese Trasporti S.p.A. (di seguito GTT) fa capo a FCT Holding S.r.l., società 

finanziaria controllata dal Comune di Torino; 
- GTT fornisce servizi di trasporto pubblico urbano, suburbano ed extraurbano, gestisce due 

linee ferroviarie, il sistema automatizzato della metropolitana e una gamma di proposte 
integrata da attività complementari, tra cui la gestione di parcheggi a pagamento (in 
superficie ed in struttura) e di servizi turistici; 

- tra i servizi forniti da GTT ci sono, stando a quanto indicato sul sito internet della società, i 
servizi destinati alla mobilità delle persone con disabilità; 

 
RILEVATO CHE 

 
- lo scrivente ha ricevuto numerose segnalazioni provenienti da cittadini con disabilità 

sensoriali i quali manifestavano l'inadeguatezza dei mezzi GTT alle loro esigenze o 
comunque il mancato funzionamento degli strumenti di comunicazione audiovisiva di 
annuncio fermata, linea e direzione; 

- il non funzionamento di un servizio è perfettamente equiparabile alla mancanza del servizio 
stesso;  

 
CONSIDERATO CHE 

 
- a pagina 13 del "Programma di governo per la Città di Torino 2016-2021" (mecc. 

2017 03358/002 - allegato 1) la Giunta e la maggioranza hanno indicato, tra gli altri, 
l'obiettivo di "salvaguardare il diritto alla mobilità delle persone con disabilità" e più avanti, 
a pagina 15 tra gli interventi a medio termine, la "piena fruibilità del servizio di trasporto 
pubblico alle persone con disabilità: accessibilità alle fermate e ai veicoli, strumenti 
adeguati e affidabili per segnalazioni e informazioni ai non vedenti e non udenti"; 
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- essere in grado di realizzare in concreto un programma elettorale è un elemento di 

trasparenza e di rispetto nei confronti dei cittadini, a maggior ragione di quelli con 
disabilità, che un'Amministrazione responsabile dovrebbe essere capace di garantire;    

 
INTERPELLA   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) quanti mezzi del trasporto pubblico gestito da GTT siano dotati del sistema audiovisivo di 

annuncio fermata ed in quanti sia realmente funzionante;  
2) quante fermate a terra siano dotate del sistema audiovisivo di annuncio linea e direzione ed 

in quante fermate sia realmente funzionante; 
3) se l'Amministrazione abbia programmato un piano di intervento finalizzato al ripristino e/o 

all'installazione dei servizi audiovisivi per non vedenti e non udenti, sia a terra sia sui 
vettori, attualmente non funzionanti o assenti;  

4) quanti mezzi di GTT siano dotati di impianto di aria condizionata ed in quanti esso sia 
funzionante.      

 
F.to Silvio Magliano 


